



DUCHOVNÉ OZVENY

Chlapček sa nám narodil,
daný nám je Syn.
Na jeho pleciach spočíva
vláda.

Iz 9, 6

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours - Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

Ročník II.

Január 1999

Číslo I

V Novom roku 1999 - do II. ročníka nášho mesačníka.

Ako vždy na Nový rok, tak i teraz si povieme: už sme zas o rok starší. To už k životu patrí. Začíname ho s novými nádejami, túžbami i obavami. Všetko zverujeme do Božích rúk s dôverou múdreho riadenia Božej prozreteľnosti. A nadovšetko, pod ochranu Panny Márie Bohorodičky. I tento náš mesačník vkročil do druhého roku svojej existencie a pôsobnosti. Je pochopiteľné, ešte mladý ale chce byť životaschopný. Chce aj v druhom roku svojho pôsobenia plniť svoje poslanie: evanjelizovať, pomôcť, trochu i poučiť, podeliť sa s radosťou i bolesťou, jednoducho, byť pri každom z nás, ktorí tvoríme farské spoločenstvo Božieho ľudu u nás i kdekoľvek inde. Bude sa nám dariť? Dúfaže, že áno. Vytrvalosť prináša ovocie, obeta mu dáva hodnotu. Zapojme sa do jeho vytvárania i viacerí, nebojme sa toho, však je v nás i mnoho dobrého, s čím sa dá podeliť. Daj, dobrý Bože, svoje požehnanie na toto naše dielo, aby sa mohlo zveľaďovať a pomáhať nám. A nadovšetko, majme na zreteli blížiac sa tretie tisícročie, ku ktorému sa blížime, na ktorého príchod máme byť pripravení a od ktorého nás delia už iba dva roky - 1999 a 2000.

Jozef Kolpák, duchovný otec

Zjavenie Pána - Sviatok Troch kráľov.

Sviatok Zjavenia Pána patrí medzi významné sviatky liturgického roka. Kristus sa zjavuje ako mocný vládca vôbec, v Cirkvi i v dušiach. Traja mudrci, ktorých viedla hviezda, našli dieťa chudobné, zavinuté v plienkach, ktoré malo za útluk maštal'. Toto dieťa nevedelo dávať ani otázky, ani odpovede, no oni si ho uctili ako vtelené Slovo a v chudobnom dieťati sa poklonili Pôvodcovi všetkého. Priviedla ich hviezda, priviedlo ich presvedčenie, že prišiel Ten, ktorý bol očakávaním národov. Kľučiac vo svojich prebohatých kráľovských a kňazských plášťoch na poslanej slame, oni mocní a učení, obetujú mu zlato, kadidlo i myrhu. Zlato ako symbol uznania zvrchovanosti Kráľa vekov, kadidlo, aby uctili jeho božstvo a myrhu, ktorou chcú naznačiť, že veria v neho ako vo Vykupiteľa, ktorý zomrie, aby nás vykúpil. Zlato znamená lásku, týmňan vieru i modlitbu a myrha prácu a utrpenie. To sú symboly a tieto učení a mocní obetujú i seba samých ako záruku poslušnosti sveta narodenému Ježišovi. Cez vianočný čas sa v minulosti a niekde i teraz udržali mnohé zvyky. Na štedrý večer chodili koledníci a spievali pod oknami vianočné piesne. Vinšovali zdravie, šťastie, pokoj a božie požehnanie pre celú rodinu. V koledkách sa pokračovalo i na Nový rok a na Troch kráľov. Po dedine obyčajne chodili chudobné deti a koledovali, aby dostali niečo na jedenie, prípadne nejakú korunku. V poslednom čase už tieto zvyky u nás zanikajú. Na pamiatku Troch kráľov môže kňaz navštíviť príbytky veriacich a požehnať ich. Posvätenou kriedou píše na dvere katolíckych domov začiatkové písmená mien troch kráľov G+M+B Gašpar, Melicher, Baltazar. Medzi písmená sa dávajú kríže, to znamená, že v našich domoch i v srdciach má prebývať ten, ktorý na dreve kríža zvíťazil nad svetom, smrťou a diablom. Zvyky koledovania na Tri krále u nás oživila pred časom pani Marta Oravcová, ktorá obetavo pripravila oblečenie pre koledníkov a vtedy ešte žiaci: Róbert Oravec, Miloš



Apoštolát modlitby na mesiac január:

- **Všobecný:** Aby sa v tomto roku, zasvätenom Bohu Otcovi, každý veriaci naučil obracať sa k nemu s detskou dôverou.
- **Misiijný:** Aby sa ľudia na celom svete otvorili viere v Boha Otca a aby sa navzájom viac zjednocovali.
- **Úmysel KBS:** Aby sa na orodovanie Bohorodičky Panny Márie zveľaďoval náš vnútorný, i osobný spoločenský život podľa evanjelia.

Sabo, Jarko Brestovanský, Marek Fančovič, Štefan Hajdušek a Ján Fáber chodili po dedine s Betlehemom, spievali piesne a vinšovali všetko dobré. Napíšem i koledu, ktorú spievali:

„My tri krále od východu, nasledujme jasnú hviezdu
Táto hviezda nám svietila do samého Betlehema.
Z ďaleka sme my prišli k vám, šťastie, zdravie,
vinšovať Vám Zdravie, šťastie, dlhé letá, prišli sme
k vám my z ďaleka. Ďaleká je cesta naša, do Betlehema
mysle naše. A ty čierny na tom zadu, nevysťrkuj na
nás bradu. A ja som z murínskej zeme, neposmievaj
sa vy mne. Sínko je toho príčina, že tvár mi je
opálená. Vy gazdinka, vy gazdičku, darujte nám po
grošičku. Čo nám grošik udelíte, zato biedni nebudete.
My budeme Boha chváliť, bude sa Vám všetko dariť.
My budeme Boha prosiť a Ježiška v srdci nosiť.“

Škoda len, že sa táto tradícia neudržala dodnes. Ak prídu koledníci k vám, obdarujte ich. V našich srdciach by mal byť obraz skutočných mudrcov - kráľov a po ich vzore obetujeme Ježišovi všetko čo máme, to najdrahšie - seba samých. Zjavený Kristus chce všetko, nedá sa odbyť planými darčekomí, sľubmi hlbokými jalovými vzdychmi. Obetujeme Pánu Ježišovi zlato lásky, kadidlo modlitby a myrhu trpezlivosti v trápeniach.

Mária Hečková

Slávnosť Matky Božej - Bohorodičky

Cirkev svätá nám predkladá na prvý deň občianskeho roku slávnosť Matky Božej - Bohorodičky. Je to veľmi významné zvlášť v dobe, keď sa toľko diskutovalo o mieste Panny Márie v dejinách spásy a keď sa mnohí obávali, že sa jej dáva príliš veľa miesta v nich.

Či nesleduje tým Boží zámer, keď tak rozhodla po II. vatikánskom koncile v liturgickej obnove? Boh sám otvára dejiny spásy príslubom ŽENY, ktorá skrze svojho POTOMKA premôže moc Satana: „Nepriateľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou, medzi tvojim potomstvom a jej potomstvom. Ono ti rozšliape hlavu.“ (Gn 3,9-15). S Máriou sa začína boj medzi pokolením ženy a pokolením hada. Nepriateľstvo sa stane obrovským a skončí sa víťazstvom, keď Ježiš - pokolenie Máriino - sa objaví vo svete a svojou smrťou zničí hriech. Máriino povolenie sa preto nachádza v popredí dejín spásy: ona je Matkou Vykupiteľa a zároveň je ním prvá vykúpená, uchránená aj od tieňa viny vzhľadom na zásluhy Ježiša.

Nový občiansky rok pripadá na ôsmy deň po narodení Ježiša. Myšlienku na dieťa „po ôsmych dňoch“ nemožno oddeliť od myšlienky na matku. A preto dnešná liturgia obracia sa na Máriu, panenskú Matku, ktorá je v skrytosti prítomná všade, kde sa nachádza jej božský Syn. Hľadiac na neho Cirkev prosí pre všetkých veriacich o Máriin materský príhovor: „Večný Otče ..., daj aby sme vždy pocítovali účinky jej orodovania, veď skrze ňu sme dostali Pôvodcu života, Ježiša Krista, ktorý je Boh a s tebou žije a kraľuje v jednote s Duchom Svätým po všetky veky vekov“ (Rímsky misál, modlitba dňa).

Mária je Ježišovou Matkou nielen preto, že mu dala telo a krv, ale aj preto, že pochopila tajomstvo jeho osoby a čo najužšie sa k nemu pridružila: „Celkom sa zasvätila ... osobe a dielu svojho Syna. Pod jeho vedením a spolu s ním ... sa dala do služieb tajomstva a vykúpenia“ (LG 56). Hneď po Ježišovom narodení prijíma pastierov, s radosťou im ukazuje Ježiška a pozorne počúva ich rozprávanie o veľkých veciach, ktoré im zvestoval anjel. „Mária všetky tieto udalosti chránila hlboko vo svojom srdci a premýšľala o nich“ (Lk 2,19). Verná svojmu materinskému poslaniu od jasieľ až po kríž počula z úst svojho božského Syna jeho potvrdenie i vzhľadom na nás ľudí: „Žena, hľa tvoj syn ... Hľa matka tvoja“ (Jn 19,27). Nemôžeme začať lepšie tento občiansky rok, ako keď vstúpime do školy Máriinej, keď nás ona zasväťí do tajomstva svojho Syna a skrze Neho prideme k nebeskému Otcovi.

Sr. Natália Vráblová

FILIPOV

Magdaléna Kadeová z Filipova, ktorá počas ťažkej smrtelnej choroby videla 13 januára 1866 na vlastné oči Božiu Matku.

Dnes stojí vo Filipove veľký nádherný chrám zo žuly, ktorý dominuje celému okoliu. Čo priviedlo ľudí k stavbe tak mohutnej baziliky? Keď mala Magdaléna 19 rokov, Pán jej začal posielat' jedno bremeno za druhým. Liečili ju dvaja lekári. Obaja považovali chorobu za nevyliciteľnú, pretože už nastal rozklad tkaniva. Hlboké vredy, z ktorých vytekala sústavne hnis a šíril sa neznesiteľný zápach, sa nehojili. V tomto úbohom stave jej kaplan Štorch z Jiříkova udelil sviatosť umierajúcich. Nadišiel posledný deň vianočného obdobia, oktáva zjavenia Pána, 13.1.1866. Po polnoci ju brat ešte raz spoločne s jej priateľkou Veronikou ošetril. Po previazaní rán ostala u nej len Veronika.

Celú noc nespali. Veronika jej česala vlasy, aby sa jej trocha uľavilo, poprosila som ju aby ma pokropila so svätenou vodou a potom sa trocha pomodlíme. Modlili sa niekoľko modlitieb. Veronika hlasno a ja ticho. Ako poslednú „Rozpomeň sa ...“, modlitbu sv. Bernarda. Veronika sedela vedľa mňa a ma potešovala, ja som ležala v prudkých bolestiach. V miestnosti sa odrazu rozodnievalo, bolo svetlejšie ako cez deň. Naľakala som sa a začala sa chvieť a triasť. Pravým ľakťom som štouchla Veroniku a povedala: „Vstávaj, nevidíš ako sa rozodnieva?“. Veronika zoskočila z lavice a chytila ma do náručia. Svetlo pri mojich nohách sa

Čo nás trápi

Stalo sa Vám, že ste kráčali po ceste a neboli si istí, či idete správne? Obzerali ste sa okolo, očami hľadali niekoho, koho by ste požiadali o pomoc.

Snáď takéto a podobné myšlienky víria i v našich hlavách, keď pripravujeme nové vydanie našich Duchovných ozvien. Na mieste predaja je skrinka na podnety, nápady, kritiku - jednoducho povedané na Vašu odozvu. A tej je veľmi málo. Hútame o tom, či sme skutočne tak dokonalí, že nik nenachádza slov ako nám o tom povedať, či napísať. Nemusia to byť nejaké slohové práce. Poteší nás, ak sa dozvieme, o čom by ste sa radi dočítali, dozvedeli sa novinky v nasledujúcom vydaní. Aký je Tvoj názor, brat, sestra, na článok, ktorý bol publikovaný? S čím sa stretávaš? Čo si zažil a chceš sa s tým podeliť? Čo Ťa oslovilo? Čo sa ti nepáči, prípadne máš nápad a navrhuješ ho uskutočniť v našom mesačníku? Uvitáme každý príspevok a veríme, že konečný vzhľad i náplň mesačníka bude slúžiť nám všetkým k dobrému.

stalo ešte žiarivejším. Pred mojou posteľou stála postava, prežiarená bielym svetlom so žltou korunkou na hlave. Hneď som si pomyslela, že je to Matka Božia. Veronike som povedala: „Kľakni si, nevidíš tu stáť Božiu Matku?“. Začala od radosti plakať a ja s ňou. Ja zdvíham ruky a modlím sa „Velebí moja duša Pána a môj duch jasá v Bohu, mojom Spasiteľovi“. Po týchto slovách som počula ako Pani sa ku mne prihovori: „Moje dieťa, teraz sa uzdravíš“. V tom okamihu som necítila žiadnu bolesť a v tom okamihu postava zmizla. Na to som prosila, aby zobudili príbuzných a brata. Keď vstúpil, zvolala som: „Som zdravá“. Prišla i švagriná Cecília. Chvíľu stáli okolo mňa, videla som, že neveria mojim slovám, preto som povedala: „Matka Božia mi to povedala“. Preto, že som v ich očiach videla stále nedôveru, zobrala som obväz z prs a dala ho dolu. Obväz bol plný hnisu, ale na tele už nebol žiaden vred.

Všetci sa spoločne modlia a ďakujú. Potom si s chuťou zajem a hneď sa púšťam do práce, brat mi to nechce dovoliť. Oblečiem sa, vonku je tuhá zima, idem nakúpiť k pekárovi. Ľudia žasnú. Magdaléna všetkým rozpráva: „Som zdravá. Matka Božia bola pri mne a uzdravila ma.“ Táto správa sa nesie od úst k ústam a rýchlo sa rozšíri po dedine.

Miesto, kde stála Panna Mária je označená bieleou mramorovou tabuľkou s nápisom - „Dieťa moje, teraz sa uzdravíš.“ Nad touto doskou v kaplnke zjavenia sa dnes vypína krásny štíhly oltár so sochou Panny Márie. V bazilike vedľa hlavného oltára je aj posteľ na ktorej ležala Magdaléna.

(dokončenie na 3. strane)

... a sme v II. ročníku.

Je tu január, začiatok ďalšieho roku. Je to obdobie, kedy si dávame nové predsavzatia a tiež bilancujeme uplynulý čas. I my v redakcii Duchovných ozvien sme sa rozhodli zhrnúť I. ročník.

Možno si niektorí položili otázku, či má vychádzať takýto mesačník, keď je na Slovensku dostatok iných časopisov a to na profesionálnej úrovni. Odpoveďou by mohol byť výňatok zo správy získanej zo spravodajského servisu TK KBS zo dňa 23.11.1998: „Tajomník KM KBS Juraj Drobný poukázal na chýbajúce periodiká, napr. rodinné magazíny, časopisy pre deti. Osobitnú kapitolu tvoria farské listy, ktoré by dnes už nemali chýbať v žiadnej farnosti.“

Prvé číslo vyšlo vo februári 1998, teda v roku vyšlo len 11 čísiel. Termín vychádzania bol dohodnutý na prvú nedeľu v mesiaci, ak nebolo z určitých dôvodov vhodné ho skrátiť. Začiatok vydávania bol obtiažny. Hľadali sme, čo uverejniť, na aké pravidelné rubriky sa zamerať. Nakoniec sa osvedčili nasledovné rubriky: úvodník, apoštolát modlitby, čo nás trápi, detská stránka s kolónkou receptov, knižná ponuka, kalendár a farské oznamy s prehľadom krstov, sobášov a pohrebov. V každom čísle sme sa snažili zachytiť určitý sviatok alebo spomienku svätca alebo dôležitej cirkevnej udalosti, ktorá prislúchala na

príslušný mesiac. Je len pochopiteľné, že nebolo možné obsiahnuť všetko.

V ďalších častiach sme uverejňovali správy z diania vo farnosti, príhovory starostky obce i riaditeľky školy, rôzne informácie z histórie farnosti, oznamy charitatívnych organizácií, rozhovory so zaujímavými osobami, výňatky z dôležitých cirkevných dokumentov. Spomínané príspevky boli uverejnené až na malé výnimky, ktoré pre väčšiu vhodnosť máme pripravené na neskoršie obdobie.

Do jednotlivých čísiel boli použité príspevky od PhDr. Štefana Hanakoviča, riaditeľa SSV a rodáka z Košolnej, historika PhDr. h.c. Hadriana Radvaniho, starostky obce, riaditeľky školy, farníkov ako i detí. Ďalšie príspevky dodali členovia redakčnej rady, ako i prispievatelia z iných farností.

Náš mesačník sa dostáva aj mimo našej farnosti: Saleziáni Bratislava, Jezuiti Trnava a Bratislava, Premonštrátky Vrbové, farský úrad Bardejov, SSV Trnava, niekoľko čísiel dostala HRDŽ STV.

Niektoré čísla dostal i ThLic. Daniel Dian, tajomník Výboru SSV, šéfredaktor Duchovného pastiera, člen Komisie pre média Konferencie biskupov Slovenska, stály spolupracovník Komisie pre otázky bioetiky KBS, od ktorého sme dostali cenné pripomienky k našej práci. Zo spomínaného listu vyberiem niektoré časti, ktoré priamo hodnotia náš časopis.

„Páči sa mi pestrosť časopisu, precízne vypracovaná detská stránka, rubrika recenzie kníh. Zdá sa mi málo

priestoru pre názory farníkov. Nebát' sa dať priestor na svedectvo života ako napr. moja viera, môj postoj k aktuálnym otázkam, môj vzťah k farnosti ako základnej komunite Cirkvi, čo robím pre zmenu vzťahov, čo robím pre to, aby som získal ľahostajných a pod. Je nutné dať priestor čo sa deje v iných farnostiach, aké sú problémy iných farností, či to nie sú aj naše problémy, či by sa nedalo nájsť riešenie, alebo ako im pomôcť alebo ako oni nám môžu pomôcť a pod.“

V liste bolo veľa ďalších podnetov a pripomienok určených viac-menej priamo redakčnej rade. Na záver sme dostali povzbudenie: „Nepoľavte v snahe o zlepšenie časopisu, ale až na tie malé nedostatky je na dobrej farskej i grafickej úrovni. Vytrvajte. S pozdravom. Daniel Dian.“

Čo si zaželať do nastávajúceho roku? Priali by sme si, aby stúpol počet príspevkov od Vás, farníkov. Listy, v ktorých budete písať Vaše postrehy zo života farnosti, ale aj civilného diania. Rôzne príbehy, básne, úvahy, námety, čo by ste chceli v časopise mať uverejnené, ale aj kritiku, čo sa vám v čísle nepáčilo a prečo. Prosíme Vás, aby ste sa podpísali aj s adresou a uviedli, či si želáte uverejniť meno alebo nie. Poznať meno autora je nám vhodné, ak si potrebujeme niečo v príspevku doupresniť kvôli vydaniu. A my si želáme veľa dobrých nápadov a menej škriatkových vyčítaní. K tomu všetkému spoločne prosíme o pomoc a osvietenie mysle Ducha Svätého.

Redakčná rada

FILIPOV (dokončenie z 2. strany)

Už 12 rokov putujeme k Matke Božej Filipovskej. Odchod autobusu je 12. januára 1999 ráno o 9.00 hod. zo Suchej nad Parnou. Príchod do Filipova okolo 18. hod. O 21.00 pokračujeme do Šluknova na faru, kde je malé občerstvenie a prehliadka nádherného kostola, ktorému hovoria 'perla severných Čiech' a krásneho betléma. O polnoci odchádzame na námestie, odkiaľ pešo pokračujeme 4. hod. peší pochod pozdĺž nemeckých hraníc do Filipova. Ide sa za každého počasia, idú s nami pravidelne i miestni farníci ako aj bratia z Nemecka. Vo Filipove nás tradične víta otec biskup z Litoměřic. Svätá omša česko-nemecká za účasti otcov biskupov a okolo 50 kňazov je ráno o 4.00 hod. Po svätej omši okolo 6. hod. odchod domov, príchod do Suchej okolo 16 hod.

S pozdravom 'Cez Máriu k Ježišovi'

brat Štefan.

Tretí rád svätého Norberta.

I v našej obci žijú terciáni sv. Norberta. Iste by bolo zaujímavé spýtať sa kto sú? Aké je ich poslanie?

Tretí rád sv. Norberta je spoločenstvo mužov a žien pridružených k premonštrátskemu rádu, ktorý žije podľa reguly sv. Augustína v duchu sv. Norberta. Je veľkým zdrojom milosti a božej pomoci v duchovnom živote. Terciáni žijú vo svete, rodinným životom, alebo i jednotlivo. Premonštrátski terciáni majú účasť na všetkých duchovných dobrách rádu. Sú s rádom v jednom veľkom spoločenstve. Majú podiel na všetkých sv. omšiach, modlitbách a obetách bratov a sestier v kláštoroch. Užšie môžu byť zapojené nevydaté terciárky, ktoré môžu i nejaký čas žiť v komunite sestier a i zložiť niektoré sľuby. Všetkých rehoľných i nerehoľných bratov a sestry Rádu spája duchovné zameranie, jedna spiritualita, ktorou je spoločenstvo eucharistického, mariánskeho, liturgického, kajúcného a apoštolského života. Návod k tomuto spoločenstvu sa tradične hovorí Premonštrátske pátoro.

Hlavným cieľom je opravdivý kresťanský život.

Gabriela Spustová

Vážení občania!

Som rada, že som dostala príležitosť prihovoriť sa Vám touto cestou.

V prvom rade sa chcem poďakovať za dôveru, ktorú ste mi dali vo voľbách pre nastávajúce volebné obdobie. Boli ste to práve vy, ktorí svojim hlasom dôvery a účasti vo voľbách ste ma postavili znovu do tejto funkcie. Sľubujem Vám, že vašu dôveru nesklamem.

Ďakujem poslancom, ktorí pracovali v Obecnom zastupiteľstve v minulom volebnom období a teraz už nekandidovali, alebo neboli zvolení. Ďakujem im za úsilie, ktoré vynaložili pre rozvoj našej obce a spokojnosť občanov.

Vážení spoluobčania, čitatelia Duchovných ozvien!

Prihováram sa Vám opäť na prahu Nového roka, dnes prostredníctvom farského mesačníka Duchovné ozveny.

V tomto čase zvykneme prehodnocovať to, čo bolo a plánovať to, čo nás čaká. Rok 1998 bol bohatý na udalosti, náročný na prácu tak, ako každé obdobie, ktoré hodnotíme. Udialo sa veľa pozitívneho, i keď dosiahnutie nebolo vždy jednoduché.

Končí sa nielen jeden rok, ale aj volebné obdobie, v ktorom sme zaznamenali značný rozvoj obce, najmä dobudovaním vodovodu, plynofikácie obce, ktorá nám skvalitnila naše bývanie, odbremenila všetkých, no najmä starších ľudí od namáhavej práce pri zabezpečovaní tepla svojho domova. I keď finančné prostriedky nás obmedzovali, snažili sme sa riešiť problémy aj na poli kultúry, cirkvi, športu, sociálnom i spoločenskom.

Touto cestou by som chcela úprimne poďakovať všetkým členom obecného zastupiteľstva, Vám, vážení občania, ktorí ste ochotne a nezištne pomohli pri budovaní a rozvoji našej obce. Tiež Vám poďakovanie patrí aj za porozumenie, ktoré ste prejavovali pri plnení týchto úloh, a to bolo pre nás veľkým povzbudením.

Silvester a Nový rok.

"Rok korunuješ svojou dobrotou, Pane." Znovu sme starší, snád' múdrejší, skúsenejší. Silvester býva dňom zábav, veselí, pohody. Tak je to u nás i vo svete zvykom. Pre nás veriacich je to deň bilancovania a spytovania svedomia - o tom, ako sme rok prežili a tiež veľkej vďaky Bohu za každý prežitý deň, za každú hodinu nášho života, za každú minútu. Ďakujeme za zdravie, milosť, za to, že sme.

"Rok korunuješ svojou dobrotou, Pane." V našich chrámoch sa na Silvestra ozýva Te Deum - Teba Bože chválime. Až po tomto poďakovaní a oslave Boha sa zabávame v očakávaní Nového roka. "Rok korunuješ svojou dobrotou, Pane." Nový rok začína medzi blízkymi a známymi

- Prosím Vás, pani čašníčka, podáte mi jedno špáradlo?
- Lutujem, pane, všetky sú obsadené.
- Zrkadielko, zrkadielko, kto je najkrajší na svete?
- Uhni, škrata, nevidím.

Požiarik zachraňuje babku z horiaceho domu.

Pred skokom do záchrannej plachty ju povzbudzuje:

- Len sa, babka, ničoho nebojte a poriadne zatnite zuby.
- Jój, tak to sa potom musím vrátiť, zabudla som si ich pri kalendári.

Keďže stojíme na prelome rokov 1998 a 1999, chcem Vám zaželať do nového roka 1999 veľa zdravia, božieho požehnania, osobných a pracovných úspechov.

A čo si želim ja, vaša starostka? Želám si, aby pokoj a bratská láska skutočne zavládla medzi našimi občanmi, aby sme nepoznali závisť a nenávisť, aby všetci ľudia, ktorí chcú pracovať mali prácu, aby ľudia mali dostatok chleba a teplý domov.

Agnesa Behúlová
starostka obce Košolná

Z komunálnych volieb vzišli noví predstavitelia, ktorí budú zastupovať našu obec a riešiť jej problémy. Im úprimne želim, aby boli v svojej práci dôslední, objektívni, aby ich rozhodnutia viedli k úspechu a na prospech obce. K tejto zodpovednej práci im prajem pevné zdravie, pochopenie v rodinách, ale i vás občanov.

Všetkým Vám úprimne želim k blížiacim sa najkrajším sviatkom v kruhu svojich najbližších, aby nikto z nás v túto sviatočnú dobu nebol sám, aby sme si našli cestu k sebe, boli k sebe priateľskí, úprimní a ľudskí. Do Nového roka 1999 Vám prajem, aby bol rokom úspešným, radostným, aby sme si navzájom pomáhali, dokázali si odpustiť.

Na záver Vám všetkým ďakujem za účasť vo voľbách, prejavení dôveru a tým, ktorí boli opätovne a novozvolení srdečne blahoželám. Mesačníku Duchovné ozveny želim veľa dobrých dopisovateľov, dobré nápady, aby ich čitatelia boli s časopisom vždy spokojní a radi ho čítali.

s úctou

Daniela Balážová
starostka obce Suchá nad Parnou

tradičným želaním šťastia a osobnými predsavzatiami. Šťastie však nie je len kariéra a bohatstvo. Je to predovšetkým spokojnosť a zdravie, ktoré máme ako milosť od Boha. Šťastie je tiež práca, úsmev, viera, nezávislosť, tichá modlitba, láska, porozumenie a hlavne pokoj. Kto takto chápe šťastie, nemusí sa zožierať závisťou a neuskutočniteľnými plánmi na úkor svojho zdravia. Do nového roka, ktorý je posledný v tomto tisícročí si zažejajme lepší život, aby sme sa obnovili v Bohu a aby sme si viac uvedomili, že za všetko čo máme a čím sme, vďačíme len Jemu. Nech všetkých 365 dní, ktoré snád' máme pred sebou, je 365 krokov dopredu.

LST

Dežko sedí v autobuse, vytiahne si sklenené oko a začne si ho vyhadzovať Ujo sa ho pýta:

- Prečo si vyhadzuješ oko?
- Aby som videl, či ide revízor.

Dežko si vypichne oko a z poisťovne dostane desaťtisíc korún. Dežko si povie:

- Vypichnem si aj to druhé oko a budem mať na farebný televízor.

Vtípy dodali: Danka a Peťa Martinkovičové, Mirko Janiš



Záhady mravčeka zvedavčeka

Ahoj deti!

To som zasa ja Mravček!

Ani nemám čas vás pozdraviť a poďakovať za vaše odpovede za vianočný kvíz, lebo vám musím rýchle porozprávať, ako bola Janka na prvej svätej spovedi. Deti, vôbec sa nemusíte báť. Pán farár si trpezlivo vypočuje všetky vaše chyby, ktoré vaše srdiečko tlačia a pre ktoré by ste stratili odmenu v nebi. Nepočúva však preto, aby ich niekomu vravel. To čo počuje v spovednici nemôže povedať ani vašej mamičke, ani vášmu oteckovi. Počúva ich aby vám mohol pomôcť zbaviť sa chýb aby ste robili

už len samé dobré veci. Každý hriech uráža Stvoriteľa a pri svätej spovedi ho prosíme o odpustenie, nesmieme ale zabudnúť ľútosť a zadosťučinenie. Ofutovať potichu hriechy máme každý deň, svätá spoveď je však veľmi dôležitá. Je to ako veľké upratovanie v našej duši.

Pýtal som sa vás, prečo mravčekovia nemusia chodiť na spoveď. Z vašich lístočkov som sa dozvedel, že je to preto, lebo mravčekovia nemajú slobodnú vôľu ani dar rozumu. Preto nemôžu uraziť Stvoriteľa. To je veľmi dobre. Ja by som ho nikdy nechcel uraziť ani zarmútiť, lebo je veľmi dobrý.

Kvíz č.2

A tu sme práve pri ďalšej záhade. Veľmi by ma zaujímalo, či viete:

1. Odkiaľ spoznáme aký je Stvoriteľ?

2. Čo všetko urobil?

3. Aké má vlastnosti?

Napiš svoje meno, priezvisko a adresu (alebo triedu)

Viete, toto pre mňa nie je vôbec záhada, lebo aký je Stvoriteľ som sa už dávno dozvedel. Viete deti odkiaľ to viem? Viete spôsob odkiaľ sa to aj vy dozviete? Už netrpezlivo čakám na vaše odpovede.

Váš mravček Zvedavček.

P.S. V kvíze č.1 vyhrávajú balíček cukríkov:

1. Janka Babišová
2. Martuška Spustová
3. Mirko Šimončič

Milý Nový Rok!

Nech náš srdcečný pozdrav zaletí k Tebe práve tak rýchlo, ako Ty si zavítal k nám.

Tešíme sa, že vo chvíli, keď budeš čítať tieto riadky, už budeš u nás. Presnosť je naozaj Tvoja silná stránka. Aké šťastie, že aj my si veľa krát môžeme povedať, že nikdy nie je na nič neskoro. Práve ty - Nový Rok - si nám podaroval tak vzácny čas. Avšak ako ho využijeme, záleží len na nás.

Po najkrajších sviatkoch s Božou pomocou začíname prácu, učenie. Už teraz sme si vedomí, že nielen prácu, ale aj každú inú povinnosť musíme ozdobiť zlatom dobrej vôle a úmyslu. Vieme aj to, že práca posvätená rukou Božou prináša väčší osoh.

V týchto chvíľach sme plní plánov, želaní, predsavzatí. Nuž načo ešte čakať? Dajme sa do toho! Celou dušou milujme Pána Boha, prírodu, ľudí, umenie. Pošepkajme radu tým, ktorí sú v núdzi, oslovme tých, ktorí to potrebujú priam ako chleba. Určite nie vždy sa nám to všetko podarí. Preto sa už teraz vyzbrojme silou, odvahou, vierou. A napokon si uvedomujeme, že počiatkové nadšenie bez vytrvalosti nestačí. A keď sa nás niekto spýta: „Aká bude odmena za toto všetko?“ Jednoduchá odpoveď: koncoročné vysvedčenie s „výborným“ prospechom vpísané do nášho svedomia.

Pomaly končíme svoj list Tebe - Nový Rok s vrúcnyim želaním - nech sú pekné naše myšlienky, nech sú pekné naše slová, nech sú pekné naše skutky.

Vďaka Ti Nový Rok za darovaný čas, v ktorom môžeme naplniť svoje túžby.

Pozor! Začíname! Nepremárnime ani jeden deň!

J.V.

ZADANÉ PRE DIEVČATÁ



Rafaello

- 15 dkg práškový cukor
- 1 del vody
- 1 cera
- 1 vanilka

Všetko zohriať nad parou, aby sa zmes rozpustila.

Do vychladnutej zmesi pridáme:

- 25 dkg sušeného mlieka
- 15 dkg kokosovej múčky
- 1-2 tortové oblátky (rozdrviť)

Keď je masa stuhnutá, robíme guľky. Do každej vložíme olúpanú mandľu alebo oriešok. Hotové obalíme v kokosovej múčke. Vložíme do papierových košíčkov.

Dobrá chuť!



Ha - ha - ha!

V minulom čísle sa mi zase podaril dobrý kusok. Skúsené gazdinky určite prišli na to, že sneh sa nerobí zo žltkov, ale z bielkov.

Ale čo Vy, mladé gazdinky. Nedali ste sa nachytať?

Váš tlačiarský škriatok



FARSKÉ OZNAMY

Bohoslužby na január

Sv. omše v týždni

Suchá - pondelok-piatok 18.00; sobota 7.30
 Košolná - streda 16.45; Zvončín - štvrtok 16.45

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

1. januára - Slávnosť Panny Márie Bohorodičky,
 začiatok občianskeho roku, prikázaný sviatok

Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

3. januára - 2. nedeľa po Narodení Pána

Zvončín 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu
 Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

6. januára - Zjavenie Pána - prikázaný sviatok

Zvončín 17.00 v utorok večer s platnosťou na sviatok
 Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

10. januára - 1. nedeľa v cezročnom období, Krst Krista Pána

Košolná 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu
 Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

17. januára - 2. nedeľa v cezročnom období

Zvončín 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu
 Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

18. - 25. januára - oktáva modlitieb za jednotu kresťanov

24. januára - 3. nedeľa v cezročnom období

Košolná 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu
 Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

31. januára - 4. nedeľa v cezročnom období

Zvončín 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu
 Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

December v našej farnosti

Pokrstení:

13. XII. Martín Daniš, Zvončín
 20. XII. Pavol Paikovič, Zvončín

Zosnuli:

Juľtana Janišová, 16. XII. v 79. roku života, Suchá.

Nakoľko do našej farnosti prišli sestry uršulínky, mimoriadne uvádzame krátky životopis sv. Angely Merici. Narodila sa v r. 1474 v Desenzano v severnom Taliansku. R. 1535 založila spoločnosť uršulínok, ktorá sa venovala výchove najmä dievčiat z ľudových vrstiev. Zomrela 27. I. 1540 v Brescii. Za svätú bola vyhlásená r. 1807. Do rímskeho kalendára sa dostala r. 1861 najprv na deň 31.V., potom na 1.VI. a teraz po liturgickej obnove na deň jej narodenia pre nebo. Na Slovensko prišli uršulínky r. 1676.

JANUÁR 1999

Vianočné a cezročne obdobie

Pi	1	Slávnosť Panny Márie Bohorodičky - prik. sviatok
So	2	Bazil Veľký a Gregor Naziansky, biskupi a učil. Cirkvi
Ne	3	2. nedeľa po Narodení Pána
Po	4	Angela z Foligne
Ut	5	Telesfor, pápež
Št	6	Zjavenie Pána (3. kráľov) - prikázaný sviatok
Št	7	Rajmund z Peňafortu, kňaz
Pi	8	Severin, rehoľník
So	9	Marcelín a Julián, mučeníci
Ne	10	1. nedeľa v období cez rok - Krst Krista Pána
Po	11	Hygin, pápež
Ut	12	Ernest, mučeník
Št	13	Svätý Hilár, biskup a učiteľ Cirkvi
Št	14	Félix
Pi	15	Pavol, pustovník
So	16	Marcel I., pápež
Ne	17	2. nedeľa v období cez rok
Po	18	Priska, panna
Ut	19	Márius a spoloč., mučeníci
Št	20	Fabián, pápež a mučeník a Šebastián, mučeník
Št	21	Agnesa, panna
Pi	22	Vincent, diakon a mučeník
So	23	Ján Almužník, biskup
Ne	24	3. nedeľa v období cez rok
Po	25	Obrátenie sv. Pavla, apoštola
Ut	26	Timotej a Titus, biskup
Št	27	Angela Merici, panna
Št	28	Tomáš Akvinský, kňaz a učiteľ Cirkvi
Pi	29	Valér, biskup
So	30	Martina, panna
Ne	31	4. nedeľa v období cez rok

Štatistika farnosti za rok 1998

(platné do 21. XII. 1998)

Pokrstení: 11 chlapcov, 16 dievčat.

Sobášov: 11, z toho 1 vo Zvončine.

Pochovaní: 15 mužov, 17 žien.

z toho Košolná: 5 mužov, 4 ženy, Zvončín: 2 muži, 3 ženy.

Najmladší muž v 60. roku, najstarší muž v 99. roku života.
 najmladšia žena v 78. roku, najstaršia v 92. roku života.

Knihy na tento mesiac

Z vianočnej ponuky vydavateľstva LÚČ vyberáme

Modlitebná knižka pre deti

Je určená deťom od 3 rokov. Je krásne farebne ilustrovaná zrozumiteľnými obrázkami. Je vynikajúcou pomôckou na priblíženie sv. omše, obsahuje základné i osobné modlitby, sviatosti, spovedné zrkadlo, cena 70,-Sk

Mária Chovancová, Eva Nocarová

Abecedou k Bohu

Ďalšia knižocka pre malé deti z radu Pre najmenších a Vezmi ma za rúčku. Veršíkmi a ilustráciami autorky vysvetľujú slová Boh, Cirkvi, evanjelisti, Kristus, láska, omša, atď. cena 39,-Sk

Pre najmenších

Zveršované. ľahko zapamätateľné modlitbičky, každodenné a večerné pre deti od najútlejšieho veku. cena 35,-Sk

Farský mesačník OZVENY

Vychádza každú prvú nedeľu v mesiaci. Vydáva Písmokolatorička cirkvi, farnosť Suchá nad Panťou, č. 431, PSČ 919 01, tel. 0895 201 44.
 Zodpovedný redaktor: Jozef Kalpak, farar.
 S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave, dňa 3. 8. 1998, č. 266/98.

Cena: dobrovoľný príspevok